

唐 山 市 财 政 局

是否同意公开：是

办理结果：(A)

唐财案字〔2023〕第33号

唐山市财政局 对政协唐山市十三届委员会 第三次会议第133354号提案的答复

范红辉委员：

您提出的关于“推动唐山经济运行迅速回暖的建议”的提案已收悉。现结合财政部门职责，答复如下：

随着疫情逐步稳定，稳经济政策效果逐渐显现，2023年我市经济有望总体回升，为财政收入恢复性增长奠定了基础。但经济基础尚不牢固，经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力，财政增收存在不确定性，加之民生政策提标扩面以及支持协同发展、绿色转型、乡村振兴等必保事项明显增多，保民生、稳运行、促发展增支压力持续加大，财政收支矛盾十分突出。市财政局也深刻认识到推动唐山经济迅速回暖、确保财政运行平稳运行的紧迫性、必要性，重点从以下几方面

采取措施，激发市场活力，增进民生福祉，全力推动我市经济高质量发展。

一、加力提效落实积极财政政策

紧紧围绕服务“六稳”“六保”大局，全面落实国家、省增值税留抵退税、研发费用加计扣除等各项减税措施政策，同时，密切关注国家、省稳经济政策最新动向，按工作推进方案，及时出台我市支持政策。精准开展宣传解读，常态化开展包联调研、宣传解读、督导服务和动态跟踪，全面加强对所属县（市、区）2023年减税降费政策落实工作督导检查，确保各项纾困政策直达基层、直接惠及市场主体。及时梳理政策清单，更新公布《唐山市执行的行政事业性收费目录清单》和《唐山市执行的政府性基金目录清单》，持续巩固我市省定涉企行政事业性收费“清零”成果，确保清单之外无收费。落实激励市县“抓投促”十四条财政政策措施，拉动我市项目投资。积极争取上级资金支持，紧盯转移支付政策资金动态，提前汇报沟通，持续对接跑办，争取更多资金和试点示范落地唐山。深入落实财政资金直达机制，基本实现民生补助资金全覆盖，第一时间拨付到位，充分发挥直达基层、惠企利民政策效能。加大盘活存量资金力度，组织全市存量资金清理，结余资金和连续两年未用完的结转资金、不足两年的结转资金中不需按原用途使用的、执行中暂缓实施和不再开展的项目资金全部收回财政，统筹用于经济社会发展急需支持领域。加大财力下沉力度，重点对困

难县区倾斜，加强库款调度，压实县级责任，确保基层平稳运转。

二、撬动金融力量支持实体经济发展

发挥财政引导作用，推动金融机构加大对三农和小微企业融资支持。一是通过增加注册资本金、强化考核等方式，加快政府性融资担保体系建设，坚持支农支小定位，扩大担保业务规模，降低担保费率，充分发挥对三农和小微企业增信支持。二是设立中小微企业融资风险补偿资金池，积极开展融资担保、信用贷款风险补偿和应急转贷等业务，对银行信用贷款损失给予补偿，缓解中小微企业融资难、融资贵。三是开展银行业金融机构评价，会同市金融局起草并以市政府办公室名义印发《全市银行业金融机构服务实体经济发展指导评价办法（试行）》（唐政办字〔2022〕74号），按照办法对全市银行业金融机构存贷比，贷款增量，支持绿色低碳、小微企业、战略性新兴产业贷款等项目进行数据统计和评价，并将评价结果与财政性存款招标挂钩，激励金融机构服务科技型小微企业等实体经济主体的积极性。

三、加快地方政府专项债券使用

积极争取新增专项债券。抢抓国家加大发行地方政府专项债券的有利时机，督促相关部门不断加强项目谋划储备，鼓励符合条件的单位积极申报，扩大储备项目规模。积极完善前期手续，重点排查哪些项目还未达到发行条件，还缺哪些手续，

做到底数清楚、问题症结找准、下步措施明确，为项目具备开工条件、债券早发行、早使用奠定基础。

用足用好专项债券资金。专项债券资金重点用于支持城市基础设施、能源、农林水利、生态环保、社会事业、仓储物流基础设施、市政和产业园区基础设施、国家重大战略项目、保障性安居工程、新能源、新型基础设施等十一个重点领域。用足用好地方政府债券资金，形成“举债促发展、发展助举债”的良性循环。

四、优化政府采购营商环境

全面实施“互联网+政府采购”。市本级所有政府采购项目全部进入公共资源交易平台公开透明交易，全部实现网上受理、预约开评标场所、发布采购信息、在线发布电子采购文件、在线提交投标（响应）文件、网上不见面开评标等全环节电子化服务。全市政府采购项目电子化交易全覆盖，实现远程异地评标，电子化交易比例达到100%。

严格保证金收取形式。为规范保证金收取行为，要求各级采购人、采购代理机构不得以现金形式收取政府采购保证金；不得拒绝供应商以任何非现金形式提交保证金，非现金形式包括支票、汇票、本票、保函（含电子保函）、保险等。要求投标（响应）保证金、履约保证金是否收取在采购文件中予以列明。同时，专门面向中小企业的政府采购项目，不再收取供应商投标（响应）保证金，切实减轻企业负担。

五、促进产业结构优化升级

把握好政府和市场的关系，2023年市本级预算安排6.1亿元，用于优化产业政策和资金使用，选准支持领域和关键环节，增强政策科学性、精准性、有效性。其中，2.5亿元用于加快构建现代产业体系，支持战略性新兴产业发展、工业转型升级，推动经济结构调整和绿色转型；1.8亿元用于加快推动创新发展，支持创新平台建设、关键核心技术攻坚、科技成果转化和科技型中小微企业发展，提升企业技术创新能力，支持领军人才、高层次人才引进，加强创新团队建设；1.8亿元用于实施开放带动战略，深化“放管服”改革，推进市场监管、产品质量监管、食品药品抽检等政务服务提质增效，筹办中国电子材料创新发展（唐山）大会，鼓励自贸区创新发展，建设商贸流通体系，支持跨境电子商务、招商引资等，营造市场化法治化国际化营商环境。

六、扎实推进就业创业保障

根据河北省职业技能提升行动实施方案，从2019年起开始实施职业技能提升行动，累计由失业保险基金中提取6.9亿元作为职业技能提升行动专项资金，重点用于职业技能培训补贴等相关支出，对参加技师、高级技师教育培训并获得职业技能等级证书的，按规定给予相应补贴。有关培训机构或企业的培训补贴也由此项资金列支。支持国家级、省级和市级高技能人

才培训基地建设，国家级、省级技能大师工作室建设等，为促进我市高技能人才队伍建设提供资金支持。



领导签发：李建华

联系人及电话：冯迷青 2823515

抄 送：市政府办公室，市政协提案委员会